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PROGETTO  EDUCATIVO

SCUOLA DELL’INFANZIA   

Fondamenti ideali, culturali e pedagogici
 La Scuola dell’infanzia “S.S. ANGELI CUSTODI”  di Bondo Petello, è una scuola cattolica ad ispirazione cristiana e affonda le proprie radici negli ideali e nei valori proposti, testimoniati e diffusi dal Vangelo. Essa si ispira alla visione cristiana della vita e dell’educazione. Criterio regolatore ed ispiratore dell’attività educativa è la centralità della persona, nello sviluppo di tutte le sue dimensioni, per la formazione di una personalità completa ed equilibrata. In particolare al centro di tutto l’impegno educativo ci sono il bambino e la bambina , nella loro libertà e dignità. Ponendo alla base del suo operare i valori della vita, dell’accoglienza, della solidarietà e della pace, la Scuola dell’Infanzia cattolica di ispirazione cristiana ha come fine specifico l’educazione integrale del bambino e della bambina  nella loro  individualità, irripetibilità e globalità. Favorisce in loro la maturazione dell’identità umana e cristiana e ne potenzia l’autonomia vera, che consente il libero esercizio dell’amore verso Dio e verso il prossimo. Nello stesso tempo rafforza la competenza attraverso l’acquisizione dei primi strumenti culturali, per mezzo dei quali i soggetti organizzano la propria esperienza, conferendo significato e valore ad azioni e comportamenti. Proprio nella prospettiva della solidarietà e della pace, promuove l’interazione scolastica dei  bambini e delle bambine diversamente abili mediante una metodologia educativa appropriata; favorisce l’inserimento dei  bambini appartenenti a culture, razze e religioni diverse, facendo leva sui punti d’incontro tra le specifiche esigenze e il Progetto Educativo della scuola.

APPARTENENZA AL SISTEMA NAZIONALE DI ISTRUZIONE
La nostra scuola è parte del “Sistema Nazionale di Istruzione” (L.62/00) ; è scuola pubblica e paritaria; ispira la sua azione educativa ai valori espressi nella Costituzione italiana e nei Documenti Internazionali sui diritti dell’uomo e del bambino. Proprio per questo è riconosciuta anche con contributi statali, regionale e comunali: accoglie senza discriminazione alcuna, qualsiasi bambino i cui genitori siano a conoscenza del progetto educativo . Nello svolgimento delle attività didattiche tiene conto delle “Indicazioni Nazionali per il Curricolo della scuola dell’infanzia e del primo ciclo dell’istruzione”(2012)  e dei relativi aggiornamenti con l’istituzione di un “Sistema Integrato di educazione e istruzione dalla nascita sino ai sei anni” (2015).





APPARTENENZA ALLA COMUNITA’  ECCLESIALE
La nostra scuola è scuola della comunità cristiana che concorre al progresso materiale e spirituale della società , secondo le proprie possibilità e la propria funzione  ( Art.4 Costituzione).                                                                                                                                                             Come scuola partecipa alla missione evangelizzatrice della Chiesa Cattolica , la quale realizza tale missione anche attraverso l’istituzione di scuole proprie.                                           Incarna un luogo avvantaggiato e un tempo privilegiato che, valorizzando la dimensione trascendente dell’educazione, forma persone aperte a Dio e capaci di dedicarsi al bene della comunità, nella prospettiva di una visione cristiana della realtà, del mondo, della persona, della storia, della natura, del bene: della bontà della vita.                                                                           La nostra scuola è inoltre  una comunità scolastica educante, strettamente inserita nella più ampia comunità che è la comunità cristiana di appartenenza : tiene conto delle linee direttive della Pastorale scolastica e familiare della Diocesi di Bergamo, del Vescovo e della Chiesa tutta.

APPARTENENZA ALLA FISM
Nel perseguire le proprie finalità, la scuola dell’infanzia S.S. Angeli Custodi intende beneficiare di un collegamento organico e stabile con le altre scuole cattoliche sul territorio, partecipando ad iniziative di coordinamento provinciale, regionale e nazionale realizzate dalla FISM (Federazione Italiana Scuole Materne), alla quale essa aderisce, attendendosi agli indirizzi elaborati dalla Federazione stessa, La proposta educativa delle scuole federate fa esplicito riferimento a Gesù Cristo , creduto annunciato dalla Chiesa cattolica.

ISPIRAZIONE CULTURALE E VALORIALE 
I valori di riferimento che ispirano l’attività educativa della scuola sono innanzitutto quelli del Vangelo: dove Gesù Cristo è il centro, è  Maestro e il pedagogo.                                                                      I principi evangelici diventano mete finali, norme educative, motivazioni interiori, proposta educativa. La Scuola in tal modo è consapevole di impegnarsi a promuovere l’uomo integrale, perché nel Cristo, l’uomo Perfetto, tutti i valori umani trovano la loro realizzazione piena e quindi la loro unità.                                                                                                                              L’opera educativa è possibile solo se fondata su una fiducia e speranza _ per il cristiano il fondamento ultimo della speranza è Dio.                                                                                               L’educatore è un testimone della verità, della bellezza e del bene; da questo punto di vista è lecito parlare di una “ spiritualità dell’educatore cristiano”.

IL FONDAMENTO DELLA SCUOLA CATTOLICA
L’identità valoriale e i principi della visione cristiana della persona e dell’educazione sono i criteri guida per l’intera azione culturale, pedagogica, didattica, organizzativa, finanziaria, gestionale della scuola. Infatti la scuola cura particolarmente: 
- la formazione, l’aggiornamento e la qualificazione del corpo docente come adulti di riferimento consapevoli della responsabilità del loro ruolo professionale, coerenti con la significatività delle regole e del progetto educativo, testimoni di vita evangelica.                              - la rete educativa e formativa con le agenzie del Territorio quali la parrocchia, l’oratorio, l’amministrazione comunale, altri enti con cui si condividono finalità educative e culturali per l’intera comunità.                                                                                                                                                                             - l’accoglienza e l’accompagnamento delle famiglie e dei bambini in situazione di particolare fragilità e povertà.                                                                                                                                                                     - in modo peculiare l’educazione religiosa, le domande di senso, la dimensione spirituale, i momenti di preghiera, la formazione della coscienza dei bambini in ordine alla loro appartenenza religiosa.                                                               
La proposta educativa offerta da questa scuola parte da alcune convinzioni fondamentali, che possono essere così sinteticamente riassunte: Un’autentica educazione deve essere in grado di offrire risposte al bisogno di significato e di felicità delle persone. Ciò comporta la specifica responsabilità di educare al gusto dell’autentica bellezza, verità, bontà della vita. Obiettivo fondamentale è valorizzare la persona umana promuovendo lo sviluppo armonioso e integrale di tutte le capacità del bambino e della bambina in quanto soggetti in relazione, secondo la grandezza della vocazione dell’uomo e la presenza in lui di un germe divino, in accordo ai principi fondamentali del Vangelo in considerazione del suo fine ultimo, e al bene della collettività umana.                                                                                                                                         L’opera educativa è attenta al fenomeno delle migrazioni di persone e famiglie, provenienti da culture e religioni diverse e si propone di promuovere la mutua conoscenza, il dialogo e la collaborazione, riconoscendo in ogni bambino e bambina una persona dotata di dignità inviolabile, portatrice di una propria spiritualità e di un’umanità fatta di sogni, speranze e progetti.                                                                                                                                                                                      La scuola aperta a tutti e a ciascuno ed in quanto tale si pensa, si organizza nell'ottica di una reale inclusione e considera l'identità di ciascuno quale dono e ricchezza incomparabile. Sostiene il percorso di crescita di ciascuno a partire dalle specifiche risorse e abilità ed è attenta ai Bisogni Educativi Speciali. La ‘vita buona’ – cioè la vita che è fonte di gioia e di benessere per sé e per la società – è quella che, ispirandosi ai valori cristiani, pone al suo centro il dono come compimento della maturazione della persona. L’educazione autentica dovrà sempre creare le condizioni affinché la persona, nel corso del suo sviluppo, superi progressivamente il proprio egocentrismo e si apra agli altri in atteggiamento di accoglienza, servizio, dono di sé. 

SOLIDARIETA’ E PARTECIPAZIONE 
La Scuola “S.S. Angeli Custodi ” si avvale del servizio di volontariato prestato da alcuni membri della comunità che svolgono, nel loro tempo libero, mansioni di assistenza e supporto in aiuto al personale già operante all’interno della scuola stessa. Vi è  partecipazione anche da parte dei genitori e di altre associazioni operanti nel territorio                ( Associazioni sportive, gruppi parrocchiali, Croce Rossa Areu …) per l’organizzazione di eventi, formazioni  a sostegno della genitorialità.

CONTINUITA’ EDUCATIVA E DIDATTICA 
Come previsto dalla normativa vigente la scuola dell’infanzia persegue una doppia linea formativa: verticale ed orizzontale. Instaura cioè rapporti di continuità educativa, intesa come percorso formativo secondo una coerente logica di sviluppo che valorizza le competenze già sviluppate dal bambino . È fondamentale che la continuità verticale ed orizzontale riconosca la specificità e la pari dignità rispettivamente di ciascuna scuola e di ciascuna agenzia educativa, nella dinamica della diversità e della specificità dei ruoli e delle funzioni tra i diversi ambienti di vita e di relazione del  bambino (scuola, famiglia, ASL, enti locali, agenzie educative territoriali), per così costituire una sorta di ecosistema formativo. La scuola deve quindi porsi in continuità e complementarietà con tutte le istituzioni.

CONTINUITA’ VERTICALE 
La continuità trova così la sua validità nel rispetto dei diritti del/la bambino/a relativi da un lato alla maturazione della sua identità culturale che, lungi dal svilupparsi solo nell’ambiente scolastico, si sostanzia invece in un complesso intreccio di influenze e, dall’altro, alle modalità di sviluppo personali, le quali non necessariamente rispecchiano le evoluzioni fra istituti. Ecco che trovano fondamento gli incontri e i colloqui tra le varie istituzioni educative. Si ricorda che ciascun/a bambino/a è accompagnato da un fascicolo personale. Per quanto riguarda la continuità verticale (asilo nido - scuola dell’infanzia - scuola primaria), viene rispettato quanto previsto dalla normativa secondo modalità e tempi proposti dalle rispettive scuole.




CONTINUITA’ ORIZZONTALE 
La continuità orizzontale indica un’attenta collaborazione fra la scuola e gli attori extrascolastici con funzioni educative a vario titolo: la famiglia in primo luogo. Per quanto riguarda la continuità orizzontale (scuola - famiglia - territorio) si fa invece riferimento alle associazioni ed agli enti precedentemente elencati. 

VALUTAZIONE DELLE ATTIVITA’ FORMATIVE 
La scuola si impegna ad un confronto collegiale fra insegnanti in ordine ad obiettivi, modalità operative, strumenti, procedure... Si impegna pure a comunicare alle famiglie i risultati di questa valutazione, indicando le modalità. Si dichiara disponibile ad accogliere osservazioni e proposte da parte dei genitori come reciproco e responsabile impegno di collaborazione. Eventuali reclami circa il funzionamento generale o altri aspetti su argomenti specifici dovranno essere stesi in forma scritta e firmata (se telefonici o verbali, devono essere seguiti da precisazione scritta). La scuola risponderà, sempre in forma scritta, nei tempi consentiti, dopo aver  espletato eventuali  indagini.
SCUOLA DELL’INFANZIA E FAMIGLIA 
La Scuola dell’Infanzia riconosce alla famiglia, così come è sancito anche dalla Costituzione, la primaria funzione educativa e nella famiglia il contesto educativo primario del bambino. Essa persegue l’obiettivo di costruire un’alleanza educativa con i genitori: non rapporti da stringere solo in momenti critici, ma relazioni costanti che riconoscano i reciproci ruoli e che si supportino vicendevolmente nelle comuni finalità educative. Con spirito di servizio chiede e sollecita i genitori di compartecipare alla definizione e alla realizzazione del P.E. 
Pertanto essa:
· interagisce con la famiglia in forme articolate di collaborazione, in un clima di dialogo, di confronto e di aiuto nel rispetto delle rispettive competenze; 
· sollecita incontri occasionali con le famiglie e ne promuove altri in modo sistematico, allo scopo di consentire uno scambio di informazioni e di suggerimenti;  
· comunica la propria attività formativa globale, gli interventi didattici e le strategie metodologiche mediante incontri con tutti i genitori e con i rappresentanti di sezione; 
· sensibilizza le famiglie organizzando incontri di formazione che affrontino e approfondiscano tematiche relative all’impegno educativo comune.
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